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Питання фармацевтичної
і медичної освіти
Innovations in pharmaceutical 
and medical education

Фармацевтична діяльність – це професійна ді-
яльність у системі охорони здоров’я з надання 

фармацевтичних послуг на всіх етапах просування 
фармацевтичних товарів від виробника до споживача. 
Фахівці, які мають вищу фармацевтичну освіту, пра-
цюють у різних галузях [1]. Напрями їхньої діяльності: 
управління, фармацевтична допомога, промислове ви-
робництво і виготовлення в умовах аптеки лікарських 
засобів, забезпечення якості, постачання, просування 
лікарських засобів, фармацевтичний нагляд, фармацев-
тична інформація, аналітична діагностика наркотичних 
засобів і психотропних речовин та судово-хімічна екс-

пертиза, регламентування, фармацевтична освіта, на-
укові дослідження тощо.
Сучасний ринок праці потребує від вищих навчальних 

закладів «гнучких» фахівців для виконання роботи, в 
процесі якої виникають питання, що стосуються різних 
галузей знань і потребують навичок пристосування до 
швидкої зміни зовнішніх умов праці. Нині спеціаліст 
поставлений в умови вирішення нестандартних завдань, 
при цьому технології запрограмованих рішень виявля-
ються здебільшого недостатніми, а традиційні методи 
не завжди можуть забезпечити успіх.
Це сприяє тому, що фармацевтичний ринок України, 
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де функціонують різні суб’єкти системи лікарського 
обігу, поступово п ереходить на принципово новий 
рівень. Розвиток відбувається за рахунок основополож-
них чинників:  компетентність, якість фармацевтичної 
діяльності [2].
Якість фармацевтичної допомоги, що є складовою 

системи охорони здоров’я, залежить від професійної 
кваліфікації фахівців. Факторами ризику під час надання 
фармацевтичної допомоги є не тільки якість лікарських 
засобів і фармацевтичної діяльності, але й компетент-
ність фармацевтичних працівників.
Відомо, що неякісна діяльність фармацевтичних 

працівників може завдати  шкоди здоров’ю громадян, і 
тому рівень їхньої компетентності у галузі лікарського за-
безпечення повинен перебувати під постійним контролем 
на всіх етапах підготовки і перепідготовки фахівців і 
регулярно підтверджуватись.
Перетворення на фармацевтичному ринку, жорсткі 

конкурентні умови, трансформування управлінської 
культури загострюють проблеми не завжди відповідної 
компетентності фахівців і зумовлюють необхідність 
принципових змін у системі фармацевтичної освіти. 
Крім того, інтеграція нашої країни у світове співтовари-
ство призвела до інтеграції в міжнародну систему освіти, 
приєднання до Болонського процесу.
Отже, вищим навчальним закладам, які випускають 

фахівців для фармацевтичної галузі, необхідно підви-
щувати затребуваність у них. Це можливо тоді, коли 
випускники опанували компетенції, що необхідні на 
певних робочих місцях.
Мета роботи
Вивчити зв’язки соціально-економічних відносин 

між закладами вищої освіти і роботодавцями на ринку 
праці через аналіз опанування професійних компетен-
цій майбутніх випускників для фармацевтичної галузі 
й обґрунтувати необхідність розробки компетентнісної 
моделі навчання на основі адаптивної інтелектуальної 
комп’ютерної навчальної системи.
Матеріали і методи дослідження
Дослідження здійснили з використанням методів 

семантичного оцінювання законодавчих і наукових до-
кументів, порівняння, системного і структурно-логічного 
аналізу.
Результати та їх обговорення
Компетентнісний підхід реалізовано у більшості 

європейських країн на рівні національних освітніх 
стандартів. 
Певний вплив на розвиток і уніфікацію навчального 

процесу мали положення Належної практики фармацев-
тичної освіти (Good Pharmacy Education Practice), що 
розроблені спільно із Всесвітньою організацією охоро-
ни здоров’я (ВООЗ) і Міжнародною фармацевтичною 
федерацією (ММФ – FIP). Ці положення стосуються 
як професійних особливостей, так і загальних якісних 
характеристик випускників вищих навчальних закладів 
(ВНЗ). Роль фармацевта полягає в ухваленні рішень про 

надання фармацевтичної допомоги, він є комунікатором, 
наставником, керівником і дослідником, особою, яка 
навчається протягом усього життя. Ці вимоги фармацев-
тичних стандартів наповнюють новим змістом завдання 
й обов’язки викладачів ВНЗ, студентів і дипломованих 
спеціалістів системи охорони здоров’я, що беруть ак-
тивну участь у поліпшенні або підтриманні якості життя 
своїх пацієнтів [1,3,4].
Упровадження міжнародних стандартів у всі сфери 

фармацевтичної діяльності потребує від фахівців висо-
кого рівня кваліфікації та компетентності.
Сучасна система фармацевтичної освіти в Україні є 

нормативною і заснована на галузевих стандартах вищої 
освіти (наказ МОН України від 29 липня 2004 р. №629), 
тобто освітньо-кваліфікаційних характеристиках (ОКХ) 
і освітньо-професійної програми (ОПП).
ОКХ встановлює галузеві кваліфікаційні вимоги до 

соціально-виробничої діяльності випускника вищо-
го навчального закладу з певних спеціальностей та 
освітньо-кваліфікаційного рівня і державні вимоги до 
характеристик особи, яка здобула певний освітній рівень 
відповідного фахового спрямування. 
Згідно з цим стандартом фахівець підготовлений до 

роботи за такими видами економічної діяльності:
• виробництво основних фармацевтичних продуктів;
• виробництво фармацевтичних препаратів;
• оптова торгівля фармацевтичними товарами;
• роздрібна торгівля фармацевтичними товарами;
• роздрібна торгівля медичними й ортопедичними 

виробами;
• дослідження ринку та вивчення суспільної думки;
• охорона здоров’я та соціальна допомога;
• діяльність з охорони здоров’я людини;
• діяльність лікувальних закладів.
Цей стандарт встановлює професійне призначення 

й умови використання випускників вищих навчальних 
закладів певної спеціальності та освітньо-кваліфіка-
ційного рівня як перелік первинних посад, виробничих 
функцій і типових завдань діяльності; освітні та ква-
ліфікаційні вимоги до випускників вищих навчальних 
закладів у вигляді переліку здатностей та умінь вирі-
шувати завдання діяльності; вимоги до атестації якості 
освітньої та професійної підготовки випускників вищих 
навчальних закладів; відповідальність за якість освітньої 
та професійної підготовки. 
ОПП визначає нормативний зміст навчання, вста-

новлює вимоги до змісту, обсягу та рівня освітньої та 
професійної підготовки фахівця відповідного освіт-
ньо-кваліфікаційного рівня певної спеціальності. Цей 
стандарт є складовою галузевої компоненти державних 
стандартів вищої освіти і використовується під час роз-
робок та корегування відповідних навчальних планів 
і програм дисциплін; засобів діагностики рівня освіт-
ньо-професійної підготовки фахівця; визначення змісту 
навчання як бази для опанування нових спеціальностей 
і кваліфікації; визначення змісту навчання в системі 
перепідготовки та підвищення кваліфікації.

Обґрунтування необхідності розробки компетентнісної моделі навчання фахівця фармацевтичної галузі на основі ...
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Це свідчить, що система освіти у фармацевтичній га-
лузі є малорухливою і не дуже адаптивною до факторів 
зовнішнього середовища фармацевтичного ринку. 
Випускник фармацевтичного ВНЗ, як правило, не 

готовий до абсолютно самостійного виконання профе-
сійних обов’язків, оскільки набуває лише початковий 
досвід застосування знань і умінь у практичній фармації.
Проблема полягає ще і в тому, що моделі компетенцій 

фахівців розробляють викладачі ВНЗ, а не професіонали 
у процесі відповідних спостережень. Хоча правильна 
логіка розроблення освітніх стандартів передбачає по-
кладення в їх основу професійних стандартів [5].
З іншого боку, ринкові умови підштовхують роботодав-

ців визначати й замовляти фахівців із визначеним набо-
ром професійних компетенції з постійним поповненням 
та оновленням знань для майбутнього фахівця, який 
повинен повністю відповідати визначеній посаді неза-
лежно від суб’єктів системи лікарського забезпечення. 
Отже, необхідно забезпечити синхронізацію «продук-

ції» системи освіти і «попиту» ринку праці.
Ця умова має першорядне значення для прискорення 

соціального та економічного розвитку країни. Система 
підготовки кадрів має враховувати також ті умови, у яких 
доведеться жити та працювати майбутньому фахівцю. 
Всі ці зміни повинні стати сигналом для відповідної 
адаптації системи освіти [6].
Необхідно також відзначити, що існує гостре проти-

річчя між вимогами до кваліфікації фахівця, що підви-
щуються, і швидким старінням тих знань і умінь, які 
він отримав у навчальному закладі. Це протиріччя є 
наслідком бурхливого і безперервного збільшення обсягу 
загальнонаукових і спеціальних знань.
Для оцінювання темпів старіння знань фахівців за-

стосовують термін «період напіврозпаду компетенції», 
що означає час, протягом якого професійна компетент-
ність фахівця з моменту закінчення ним навчального 
закладу знижується на 50%. Нині  цей період становить 
4–5 років [7].
Очевидно, що вирішення цього протиріччя можливе 

тільки при впровадженні нових технологій освіти для 
створення моделі професійної компетентності.
Під професійною компетентністю фармацевтичного 

працівника розуміємо інтегральну характеристику, що 
визначає здатність вирішувати професійні проблеми, ти-
пові та атипові фахові завдання, що виникають у реаль-
них ситуаціях професійної діяльності з використанням 
знань, умінь і навичок, а також фахового та життєвого 
досвіду [8].
Сьогодні в умовах ринку традиційні способи навчання 

у ВНЗ не повною мірою дають змогу сформувати необ-
хідний рівень підготовки випускника за спеціальністю 
«Фармація». Пов’язано це зі значним розширенням 
спектра фахових завдань, а також підвищенням вимог 
до ефективності та результативності професійної діяль-
ності. Водночас освіта у ВНЗ досі більше орієнтована на 
формування у студентів тільки знань і умінь.
У зв’язку з цим перед освітніми закладами постають 

завдання, котрі пов’язані з поєднанням традиційних 
ефективних технологій навчання та інноваційних, що 
забезпечує формування спеціалістів належного рівня 
підготовки і переміщення акцентів щодо змісту і тех-
нологій навчання фахівців на формування професійних 
компетентностей. 
Відомо, що компетентнісний підхід до підготовки 

фахівців полягає в наданні і формуванні у студентів на-
бору ключових компетенцій, основи його професійної 
мобільності, що визначать успішну адаптацію в сус-
пільстві. Він є основним механізмом, який забезпечить 
соціальний захист молоді в умовах ринкової економіки, 
а також знизить неприпустимо високі витрати коштів, 
які залучаються на цільову підготовку кваліфікованих 
працівників. Передбачається, що саме такий підхід до 
підготовки сучасних фахівців сприятиме підвищенню 
рівня їхньої соціально-професійної мобільності, конку-
рентноспроможності у різних галузях діяльності, у тому 
числі і фармацевтичної.
При розробці компетентнісної моделі фахівця осно-

вним підходом є орієнтація на структуру професійної 
діяльності і використання проблемно-орієнтованого 
навчання на базі сукупності знань, що отримані під час 
вивчення базових і професійно-орієнтованих фармацев-
тичних дисциплін [9].
У професійній фармацевтичній діяльності виділя-

ють об’єктно-орієнтований підхід, котрий заснований 
на практико-орієнтованих методах, нових вимогах до 
організації проблемно-орієнтованого навчання через 
створення нового освітнього середовища (комп’ютерних 
систем навчання) для опанування модульних програм і 
на підприємстві, і в освітньому закладі, сучасних під-
ходах до оцінювання якості підготовки через визначення 
рівня засвоєння дисциплін, професійних модулів і вста-
новлення компетенцій студентів.
В основі цього підходу – поняття модуля як цілісного 

набору, що підлягає засвоєнню умінь, знань і відносин 
(тобто компетенцій), котрі описані у формі вимог, яким по-
винен відповідати студент після завершення модуля [10].
Побудова змісту освіти на модульній основі дає мож-

ливість оптимально поєднувати теоретичну і практичну 
складові навчання, інтегруючи їх. Гнучкість модульних 
освітніх програм професійної освіти, що засновані на 
компетенціях, дасть змогу оперативно оновлювати або 
замінювати конкретні модулі при зміні вимог до фахівця 
внаслідок змін у технологіях та організації праці, за-
безпечуючи якість підготовки фахівців на конкуренто-
спроможному рівні, дасть можливість індивідуалізувати 
навчання для кожного студента виходячи з рівня його 
знань і умінь і попереднього навчання (або трудового 
досвіду) шляхом комбінування необхідних модулів та 
окремих його одиниць, а також дасть можливість засто-
совувати одні й ті ж модулі як елементи відразу кількох 
навчальних програм.
В основу модульно-компетентнісного підходу за-

кладені принципи суб’єктно-орієнтованого підходу до 
навчання [11].

В. О. Демченко, О. А. Рижов, Н. А. Іванькова
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Реальності сучасної освіти, які пов’язані зі зміною 
принципів навчання від суб’єкт-об’єктного до суб’єкт-
суб’єктного підходу [12], потребують створення нових 
технологій навчання, що орієнтовані на того, хто навча-
ється, тобто на суб’єкта навчальної діяльності, в рамках 
яких він навчається й активно бере участь у процесі 
отримання і творчого перетворення знання, має власні 
когнітивні ресурси, перебудовує у процесі навчання свій 
індивідуальний досвід (побудова траєкторії вивчення за 
результатами тестування на рівень засвоєння, набуття 
вмінь та досвіду). Результатом такого навчання має 
стати системне знання (об’єкт пізнавальної діяльності 
суб’єкта) високого ступеня структурованості, які легко 
актуалізуються і є дієвими у вирішенні теоретичних і 
практичних завдань.
Важливим є питання не тільки про побудову навчаль-

ного змісту, але й про організацію суб’єктної активності 
студентів, що спрямована на засвоєння знання. Орієнта-
ція навчання на формально-логічні процедури призведе 
до того, що студент засвоїть терміни, а не поняття. 
Необхідно розвивати у студентів такий спосіб розумової 
діяльності, який дасть змогу їм посісти активну позицію 
в засвоєнні і творчому використанні знання, стати співу-
часником конструювання навчального змісту, тобто бути 
справжнім суб’єктом навчальної діяльності.
Конструювання і засвоєння знань студентами у процесі 

суб’єктно-орієнтованого навчання можливе з викорис-
танням автоматизованих навчальних систем.
Нині, коли навчання орієнтується на розвиток пізна-

вальних і творчих здібностей особистості, традиційні 
лінійні методи комп’ютерного навчання не ефективні.
У сучасній освіті все частіше використовують 

комп’ютерні системи навчання, котрі дають можливість  
інтенсифікувати процес засвоєння знань, створити умови 
для підвищення мотивації навчання та розвитку творчих 
властивостей кожної особистості [13].
Аналіз різних класифікацій комп’ютерних систем 

навчання свідчить про широкі можливості  цих систем. 
Але вони можуть лише частково реалізувати компетент-
нісний підхід. До них належать інформаційно-довідкові 
системи, системи консультуючого типу, керуючі системи, 
інтелектуально-тренувальні (експертно-тренувальні) та 
системи супроводжувального типу [14,15].
Інформаційно-пошукова система – прикладне 

комп’ютерне середовище для обробки, зберігання, сорту-
вання, фільтрації та пошуку великих масивів структуро-
ваної інформації. Вони вирішують дидактичне завдання 
формування теоретичних знань і розвитку пошукових на-
вичок у того, кого навчають. Реалізуються як бази знань 
або експертні системи, що володіють мовою запитів. Ці 
системи, як правило, формують тільки навички пошуку. 
Їхні інтелектуальні функції полягають у тому, що на 
основі аналізу результатів контролю створюється модель 
знань, які студент отримав протягом вивчення певної 
дисципліни, і формуються рекомендації з корекції цих 
знань [14]. Прикладом довідкових середовищ можуть 

бути навчальні курси, що характеризуються широкою 
мовою запитів і багатим набором асоціативних зв’язків 
у базі даних.
Комп’ютерна система консультуючого типу допомагає 

сформувати уявлення, засвоїти теоретичний матеріал і 
отримати знання, призначена для надання контекстної 
допомоги або видачі необхідної інформації за запи-
том користувача, при цьому можливе демонстраційне 
розв’язання завдань із подальшим рішенням для кожного 
кроку, і відрізняється від інформаційно-довідкових сис-
тем наявністю підсистеми моделі студента. 
Важливою перевагою цих систем є організація діа-

логової взаємодії студента з системою, від якості якої 
залежить і ефективність навчання. Ядром є авторські 
системи, котрі дають можливість викладачу-розробнику 
заповнювати базу даних (БД) необхідним навчальним 
матеріалом. Рисами систем цього типу є можливості ак-
тивного втручання викладача у процес її розробки;  роз-
робки власних авторських методик навчання; керування 
пізнавальною діяльністю студентів на основі постійного 
зворотного зв’язку; адаптації системи до психологічних 
особливостей студента і рівня його знань [15].
Система консультуючого типу включає підсистеми: 

інформаційно-довідкову  і  контекстної підказки.
Керуючі комп’ютерні системи навчання є части-

ною всієї системи навчання і найскладнішими серед 
комп’ютерних навчальних систем, що призначені пере-
дусім для управління процесом навчання за допомогою 
інформаційних комп’ютерних технологій. Така система є 
діагностуючою експертною системою, яка обробляє всю 
доступну їй сукупність інформації та зіставляє отримані 
результати із заданими кінцевими цілями навчання.
Один із засобів реалізації суб’єктно-орієнтованого на-

вчання – розробка інтелектуальних навчальних систем 
різних типів [16].
Тренувальні комп’ютерні системи навчання (екс-

пертно-тренувальні) ближче стоять до розв’язування 
проблеми і дають змогу змоделювати проблемно-орі-
єнтований підхід, вони реалізують ту чи іншу педаго-
гічну мету на основі формалізованих знань експертів 
у певній предметній галузі, в царині діагностики знань 
студентів і керування навчанням на рівні експертів [15]. 
Відмінність полягає в тому, що вирішують дидактичне 
завдання формування не теоретичних знань, а певних 
умінь і навичок. Для таких систем характерні більш 
«просунутий» інтерфейс, засоби фіксації навичок і умінь 
студента, діагностика його помилок.
Окремі з інтелектуально-тренувальних систем здатні 

виконувати функцію супроводу діяльності студента 
при роботі у певному інструментальному середовищі, 
містять компоненти реальної теми з наданням допомоги 
при виявленні помилкових дій студента.
Вважається, що сильними сторонами експертно-трену-

вальних систем є наявність модуля формування й аналізу 
моделі студента, що дає змогу адаптувати навчальний 
вплив системи для різних студентів; гнучкість процесу 
навчання; виявлення причин помилок студентів; наяв-

Обґрунтування необхідності розробки компетентнісної моделі навчання фахівця фармацевтичної галузі на основі ...



Актуальні питання фармацевтичної і медичної науки та практики (2014), №2 (15)  ISSN 2306-8094102

ність спеціалізованої бази фактів із дисципліни; мож-
ливості використання стандартних методик навчання; 
динамічної модифікації сценарію навчання на основі 
аналізу стану моделі студента;  поповнення бази фактів 
і самонавчання системи. Слабкі сторони цих систем: 
трудомісткість їхньої розробки з позицій праце-витрат, 
часу та коштів, відсутність інструментарію, що дав би 
можливість реалізувати інтелектуальні впливи з боку 
системи на студента. Допоміжним інструментом повинні 
бути інтелектуальні бази знань із предметних галузей на 
основі тезауруса, розподілу бази даних. Розробка такої 
системи потребує участі фахівців різного профілю: 
експертів із предметної галузі, програмістів, когнітоло-
гів-спеціалістів із знань, завданням яких є формалізація 
знань експерта при формуванні баз фактів і знань [15].
Системи супроводжувального типу допомагають від-

працювати певні навички і надалі ухвалити рішення або 
впровадити їх у практичну діяльність.
Супроводжувальна система містить усі компоненти 

експертної системи, але, на відміну від неї, не знає 
кінцевої мети діяльності користувача і повинна її про-
гнозувати.
Інтелектуальна комп’ютерна система навчання, що 

моделює імітації дії викладача, реалізує індивідуальне 
навчання з кожного питання. Викладач у навчальній 
аудиторії орієнтує своє заняття на середній рівень сту-
дента, має набагато менше можливостей задовольнити 
пізнавальні потреби окремого студента.
Створення та своєчасне коректування моделі знань 

[17] дасть можливість динамічно адаптувати навчаль-
ний матеріал індивідуально для студента, здійснювати 
інтерактивну допомогу на рівні підказок, прикладів 

або пояснень. Інтелектуальні системи контролю знань 
допомагають проаналізувати помилки на основі прото-
колу тестування. Інтелектуальні технології колективної 
роботи дають можливість на основі моделей студентів 
формувати ефективні групи спілкування та спільного 
навчання.
Отже, потреби сучасної фармацевтичної освіти, що ба-

зується на компетентнісному підході, ставлять завдання 
розробки комп’ютерних систем електронного навчання 
нового рівня. В їхній основі повинна бути модель знань 
провізора [18], яка заснована на компетенціях і залуча-
тиме теоретичні знання, характеристики та критерії оці-
нювання практичних навичок, параметри середовища, у 
якому він працюватиме і яке збудоване на базі онтології.
Модульний підхід, котрий заснований на компетенці-

ях, має бути в руслі концепції навчання протягом усього 
життя, оскільки має на меті формування висококвалі-
фікованих фахівців, які здатні адаптуватись до різних 
ситуацій у сфері праці, а також продовжувати професійне 
зростання та освіту.
Висновки
Стандарт нового покоління освіти на фармацевтично-

му ринку можливо реалізувати на основі компетентнісної 
моделі при використанні адаптивної інтелектуальної 
комп’ютерної системи навчання, основною метою якої є 
організація персоніфікованого навчання студента. До цієї 
системи входитиме модель знань фахівця і модульність 
навчальних курсів, що дасть можливість оптимізувати та 
прискорити розробку навчальних програм і методичних 
матеріалів відповідно до запитів і побажань роботодав-
ців. Це допоможе реалізувати навчання малих груп із 
заданими компетенціями.
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